

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIJA  
BRAŞOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autoritate 600 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Doă declaraţii ale conducătorilor revoluţiei naţionaliste din Spania:  
Generalul Franco: „Mişcarea noastră nu tinde să impună Spaniei nici monarhia, pe care nu o vrea şi nici dictatura tiranică, contrară sentimentelor interne ale poporului spaniol”.

Generalul Mola: „Noi jucăm partida metodic şi fără precipitare. Triumful nostru este asigurat”.

## Ultimele svârcoliri ale comunismului din Spania.

Am urmărit cu strângere de inimă ştirile zilnice din ziare despre desordinile comuniste din Spania: Biserici arse, palate devastate, proşti maltrataţi şi asasinati politici! Intreaga Spanie a fost cucerită de marea internaţionalismului destructiv.

Reacţiunea imediată a grupărilor naţionaliste conştiente a devenit în ultimul timp aproape imposibilă din cauză, că la cârma guvernului s'au înstăpânit socialiştii — eșanajele frontului popular, care a sugrumat complot orice mişcare a grupărilor dreapta, în timp ce comunistii şi socialistii li s'a dat posibilitatea să formeze aşa zicale: „Gărzi civile” şi „Detasamente de Asalt” ca să lupte în contra curentului naţionalist. Toţi golani şi derbedei au fost înarmaţi şi puşi în situaţia de apărători ai republicii sau mai bine zis ai internaţionalismului dirijat dela Moscova.

Totuşi conştiinţa naţională a adevăraţilor patrioţi spanioli n'a fost înăbuşită. Grupările naţionaliste au reacţionat cum au putut în contra desmăşului comunist. Ofiţerii au căutat cum au putut să menţină disciplina şi spiritul naţional în armată şi marină.

Generalul Fr. Franco, aflat în Marocul spaniol, cu ajutorul ofiţerilor devotaţi, a pus mâna pe conducerea Marocului spaniol şi a organizat acolo o armată puternică naţionalistă, pe care a imbarcat o pe vase de război pornind în Spania contra comunismului de acolo.

Armata naţionalistă a generalului Franco a pus stăpânire pe regiunea Gibraltarului şi pe mai multe oraşe principale din Spania. Andalusia şi provinciile Valladolid şi Burgos au fost cucerite de armata naţionalistă.

Vechiul guvern spaniol a demisionat, formându-se un alt guvern tot de nuanţă comunistă, care încearcă lupta disperată în contra rebelilor naţionalişti.

Conform instrucţiunilor agenţilor „cominternului”, guvernul comunist spaniol a recurs la ultimele mijloace de apărare a regimului comunist. S'au împărţit arme şi muniţie tuturor muncitorilor şi populaţiei nevoiaşe dela ţară şi oraşe, din care s'au format „gărzile civile” şi „detasamente de asalt” cu scopul de a combate mişcarea naţionalistă insurecţională.

Printr'un decret, guvernul a ridicat comanda tuturor ofiţerilor din armată şi marină începând cu gradul de sub-locotenent, lăsând armata la discreţia subofiţerilor şi a soldaţilor inculti. Prin acelaşi decret soldaţii au fost deslegaţi de către guvern de a se supune ordinilor ofiţerilor, iar cei cari sunt înrolaţi în armata rebelă, au fost lăsaţi la voia etc.

În definitiv guvernul spaniol a făcut uz de toate „armele fi-

rice ale comunismului” ca să-şi prelungească agonia, dar puţine şanse sunt, că-şi va menţine poziţia mult timp. Toţi intelectuali conştienţi şi armata aproape în întregime trece de partea răsculaţilor naţionalişti. În majoritatea localităţilor, guvernul nu dispune decât de „gărzile civile” şi „detasamente de asalt” formate din muncitori şi toţi der-

bedei fără căpălăi, cari la prima ciocnire seroasă cu armata organizată a rebelilor naţionalişti vor da birul cu fugă.

Mulţi din fruntaşii comunişti au şi spălat puţin, refugiindu-se peste graniţă, ceea ce denotă că stăruia guvernului comunist din Spania este foarte critică. Este cam prematur să facem o prognoză finală a luptelor comuniştilor cu naţionalişti spanioli, dar sunt toate probabilităţile, că izbânda finală va fi de partea armatei naţionaliste de sub comanda generalului Franco.

Lt-col. I. r. Iustin Stancovsky

## Un nou monopol Biata democraţie...

Autoritatea poporului, aceea măreaţă operă a spiritului uman creiată spre a prezida destinele omenirii, în sensul că singurul care are autoritatea de a hotărî de soarta poporului este însăşi acesta, a degenerat astăzi în iudeocraţie. Democraţia timpurilor noastre, devenind o „portepreole” a inernaţionalismului jidovesc, subordonează autoritatea „suverană” a poporului unui singur stăpân: jidanul!

După ce impertinenţa semită şi decăderea morală a guvernelor democratice, ce uneori a ajuns până la imbecilitate prin faptul neintervenţei lor în perioada de incubajie jidovească, au dat posibilitatea neobarbarilor cutropitori de a acapara toate ramurile activităţii economice, asistăm astăzi la tristul spectacol al instaurării domniei lui Izrael în democraţie.

Penetraţiunea jidovească în viaţa politică a popoarelor s'a făcut lent, pe nesimţite, prin ajutorul principiilor formulate în 1789, generalizate în 1848, cari au pus în „circulaţia gândirii politice” ideea de egalitate şi libertate, a tuturor membrilor ce alcătuiesc un popor, fără a indica, însă, o linie geometrică bine precizată. Tocmai lipsa unei asemenea linii geometrice care să organizeze şi să îngrădească egalitatea în drepturi şi libertatea în acţiune a duşmanilor popoarelor a dat şi da posibilitatea acestora ca prin inspiraţii şi programe noi camuflate, să activeze într'un cadru „democratic” la realizarea monstruoaselor lor planuri.

Existenţa tristă şi mizeră a statelor democratice oferă azi, după 150 ani de viaţă a trinităţii idealului revoluţionar francez, un vast câmp de activitate anarhică, în care jidanii erijaţi în apărători şi mentori „democraţiei”, pot propovădui cât mai în voe religia roşie, care să aducă generala supremaţie a evreilor asupra tuturor popoarelor lumii. Statele democratice se prezintă astăzi în Europa ca o masă minată de forţe nevăzute, subterane, cari lărgind fronturile domniei vulgare iudeocrate, împing popoarele spre sferele roşii ale raiului comunist internaţional.

La noi, urmând legile ace-

luişi fenomen general, avem aceeaşi efecte. După ce jidanii prin lente penetraţiuni au acaparat tot ceea ce principiile democratice putea da, dar marea ales tot ceea ce nepriceperea şi condamnabila toleranţă a guvernelor noastre democratice le-au îngăduit, prin aceleaşi mijloace au pus mâna în mod exclusivist pe însăşi principiile prin cari, dintr'un înalt sentiment de umanitate, li s'a dat celor fără de patrie posibilitatea de a intra în rândurile oamenilor...

Şi astfel biata democraţie a devenit noul monopol în mâinile celor ce până acum ne monopolizaseră întreaga noastră viaţă economică. Astăzi singurii, cari au „autoritatea” de a vorbi în numele democraţiei, sunt numai jidanii — şi să nu uităm şi pe şabbăşgoimii noştri.

Ceialţi, bunii patrioţi, un dr. Vaida-Voevod, un Cuza, un Goga, un Codreanu sunt „huliganii” anti-democraşi, sunt „fascişti”, sunt „hitlerişti” sunt... dar ce nu sunt în afară de democraşi?!

În epoca tristelor noastre zile a fi jidan sau şabbăşgoim şi a lupta contra ordinii şi pentru anarhie, contra familiei şi pentru intronarea comunităţii femeilor, contra erarhiei valorilor şi pentru mediocritate, contra armatei disciplinate şi pentru bande revoluţionare, contra instinctului înăscut de conservare a popoarelor şi pentru internaţionalism, contra statului monarhic şi pentru „republica lumii” — înseamnă a fi un adevărat şi desăvârşit democrat.

Putem crede încă în „eternele” principii ale anului 1789; dar a crede în fericirea poporului nostru prin degeneratele tendinţe ale actualei democraţii — înseamnă să fim mai mult decât victima celei mai groţeşti iluzii.

Sub firma nevinovatei democraţii trăesc astăzi cei mai înversunaţi duşmani ai neamului nostru cari, speculând nevoi şi slăbiciuni induc în eroare masele populare exploatate şi ruinate, până acum, economiceşte — pilda recentă a Spaniei, — pentruca pe ruina lor materială şi morală să se poată clădi şi întinde valul sterp, vul-

gar şi veninos al domniei iudeocrate internaţional comuniste.

Păgânele gloate ale getourilor galiţiene au venit fără de nici un vestmânt, goi şi flămânzi, şi au trebuit — săracii! — să îmbrace o haină... Au găsit-o în democraţie!!

Investimântaţi în ea, au purtat-o şi pe o parte şi pe alta şi când s'a „uzat”, s'a rupt, — pentru a le fiine totuşi cald, — au „căptuşit”-o şi „cârpit”-o cu toate petecile născocite de gândurile lor veninoase...

Existenţa în sânul democraţiei a „Frontului popular”, a „Blocului democratic”, a „Tărănismului”, a „Frontului antifascist”, a ligii „Drepturilor omului”, a „Frontului plugarilor şi muncitorilor”, a ligii „contra prejudecăţilor”, a „Cercului artistic”, a „Binelui public” şi

a altor „ligi” şi „fronturi” sintetizate în eprubetele Moscovei, împrăştiate apoi pe toate meleagurile fărăi noastre, demontrează limpede că valul internaţionalăi a III-a iudeo-comunistă a inundat digurile, pe cari idealişti le-au ridicat spre fericirea poporului nostru şi a armoniei componentilor săi.

Fără comentarii, cu durere însă, supunem aceste rânduri meditării acelora cari vor avea curajul să scuture puţin prăfuita şi mult petecita haină a democraţiilor de azi. Vor avea ocazia, astfel, să vadă, dacă până acum n'au putut vedea, că pe lângă puşinele ploşniţe autochtone, slăviţa noastră democraţie e plină de păduchii ghettourilor galiţiene.

Biata democraţie!...

C. I. Odor.

## După o lună de guvernare a „Frontului Popular” în Franţa

Mussolini, Hitler şi Leon Blum.

II.

Legiurile principale ale guvernului Blum sunt în aparenţă inofensive, mai cu seamă că presa pseudo-democrată, în frunte cu „Le populaire”, organul partidului socialist francez (S.F.I.O.), nu dă decât relatări laconice, mai mult enunţări. Voi urmări aceste legi numai în consecinţele lor pe plan economic.

După greva monstră, aranjată de tovarăşul Schwesink [rimis al Moscovei], de acord cu Thorez [secretar gen. al partidului comunist francez] şi nu fără cunoştinţa şi înăduţinţa socialistilor guvernamentali, guvernul d-lui Blum a votat „legea celor 40 ore de muncă săptămânală”, aceea a „salarilor de concediu” iar patronii, sub presiunea „braţelor încrucişate” şi sub ochiul binevoitor al d-lui Salengro, ministrul de interne, fost primar socialist al centrului industrial Lille, au acordat sporuri de salarii între 18—35 la sută.

Dacă ţinem compt de reducerea orelor de muncă săptămânală şi de concediile plătite, sporurile de salariu însumează 35—40 la sută, în plus ele însemnează noul angajeri de muncitori, din plus de cheltueli.

Aceste încercări ale bugetelor industriilor duc inevitabil la două lucruri: a) mecanizare, [destul de primejdioasă pentru mâna de lucru] şi b) urcarea preţului produselor industriale.

De prima nu mă ocup. Este o chestiune pusă oarecum la punct de cercetătorii doctrinari.

Urcarea preţurilor are efecte externe şi interne. Efectul extern este pierderea debuşului pe pieţele străine, din scăderea exportului, deranjarea balanşei comerciale a Franşei. Chiar la preţul actual, produsele franceze întâmpină oarecari greutăţi, din cauza francului francez, care este o monedă forte şi greu de găsit.

Efectul intern imediat este

urcarea standardului de viaţă, în general, deci şi a muncitorului, în particular.

Automat, după o bucată de vreme, mâna de lucru, nesocotindu-se în deejuns plătită, cere o nouă urcare de salariu. În orice caz avem fo subconsumajie.

Consecinţa scăderii exportului, cât şi a crizei de consumajie internă din cauza scăderii standardului de viaţă, nu poate fi decât închiderea treptată a industriilor, al căror buget nu poate suporta cheltuelile, — din cauza minus-urilor, de încasări concomitent cu plusul de cheltueli.

Odată cu această lăncezeală economică internă şi lipsă de export, bugetul statului înregistrează scăderi iar autoritatea Franşei, ştirbir'. D-l Blum pare a avea şi aci soluţie: „bugetul statului”. Se ştie că în Franşa, bugetele sunt endemic deficitare. La venirea d-lui Blum la guvern, datoria publică a statului trecea de 350 miliarde franci, la cele 40 milioane locuitori.

În această lună s'a produs, din cauza nesiguranşei şi neîncrederii în guvern, o adevărată „evadare” de franc-aur, din Franşa, cari şi-au găsit siguranşă peste Canalul Mănecel sau peste Ocean. Suma corespunzătoare, necesară acoperirii deficitelor, produse de săptămâna de 40 ore şi salariile de concediu, este de peste 12 miliarde franci. De unde?!

Poate că d-l Vincent Auriol, ministrul socialist al finanşelor, să adopte soluţia „bonurilor pe termen scurt” emise de Banca Franşei, pe cari ei nu vor să o numească „inflaţie”. Teoretic rămân deflaţionişti. Practic merg acolo unde i duce oportunismul. Teoria e teorie. Guvernarea este realitate.

Până când?

Acest „de unde?”, „până când?” şi „cum?” este pe bu-

zele tuturor francezilor autentici, individualiști-burhezi și adevărat democrați prin excelență.

Ne oprim în fața consecințelor politice, deoarece nu vrem să dăm de lucru nici creionului „verde” nici celui „roșu” dela cenzură. Vremurile se vor schimba iar noi, cronicari obiectivi și buni prieteni ai Franței adevărate, ne vom face datoria înregistrând obiectiv rezultatele care nu pot fi negate, deoarece ele constă în adevărul.

Iași, 15 Iulie 1936

Laur Preda.

## Alegerile Camerelor de muncă

În „Monitorul Oficial” din 21 Iulie, a apărut noul regulament electoral al Camerelor de muncă, regulamentul după care se vor efectua alegerile fixate pentru ziua de 4 Octombrie a. c. El cuprinde dispozițiuni cu totul diferite de ale vechiului regulament, în ce privește depunerea candidaturilor, votarea, rezultatele și afișarea listelor electorale.

Alegerile viitoare — dat fiind epoca de tranziție — se vor efectua pe baza listelor electorale existente.

Totuși în termen de 5 zile libere dela publicarea decretului de convocare, liste se vor afișa, iar în termen de 15 zile se pot face contestații adresate Camerei de muncă, care este datoare să le rezolve în alte 10 zile. Numai după acest termen liste rămân definitive. Contra hotărârii Camerei de muncă se poate face recurs la tribunalul județului respectiv, în termen de 10 zile dela data afișării listelor.

Votul este direct și secret și alegerile se vor face pe scrutin de liste, separat pentru fiecare secțiune, votul dându-se pe listă. Lista, care conține cele mai multe voturi, va fi proclamată aleasă. Membrii consiliului se aleg pe termen de 4 ani.

Alegătorii Camerei de muncă din Brașov aleg în consiliu 20 lucrători, 10 meseriași și 10 funcționari particulari.

## Acțiunea „Frontului Românesc”

### D-nii V. Nițescu și V. Tilea inspectează org. „Fr. Rom.” — Făgăraș

Făgăraș, 22 Iulie.

Duminecă 19 cor., d-nii: dr. Voicu Nițescu vice-președinte pentru Ardeal al „Frontului Românesc” și Viorel V. Tilea secretarului general pentru Ardeal, însoțiți de d-l Hariton Moldovan, au inspectat organizația „Frontului Românesc” din județul Făgăraș. Frunzașii „Frontului Românesc” au sosit dela Brașov cu mașina la ora 3 p. m. și au fost primiți la clubul organizației din Str. Regele Carol al II-lea No. 1, unde erau așteptați de șefii de sectoare, șefii de organizații comunale, delegații comunale și o numeroasă asistență, fiind primiți cu urale.

D-l dr. Hariton Moldovan, șeful organizației, face un raport amănunțit de felul cum a fost organizat județul Făgăraș și de felul cum a înțeles d sa să lucreze în județ.

La apoi cuvântul d-l dr. Voicu Nițescu, care într-o frumoasă și documentată cuvântare explică asistenței punctele principale din programul „Frontului Românesc”.

D-l Viorel V. Tilea, după ce face un aspru rechizitoriu partidelor politice și în special par-

tidului național țărănesc, face un expozeu asupra politicii externe actuale și dă instrucțiuni șefilor de sectoare cum trebuie să procedeze în munca lor.

D-l Hariton Moldovan mulțumeste distinșilor oaspeți și asistenței că s-au deplasat pentru a lua parte la această înălțătoare consfătuire.

La ora 5 și jumătate frunzașii „Frontului Românesc” au plecat pentru a inspecta organizația județului Târnava Mare.

Luni 20 cor. d-nii: avocați Mircea Derlosea, șeful sectorului Cincul, Iosif I. Barbu, șeful sectorului Recea, însoțiți de d-l avocat Traian Mesaroș, directorul ziarului local „Iașiata”, au vizitat câteva comune din sectorul Cincul.

S-au ținut întruniri populare în comunele Căncor și Rădăb, unde s'a expus în mod amănunțit sătenilor programul d lui dr. Al. Vaida Voevod.

Peste tot locul echipa „Frontului Românesc” a fost salutată cu „Ura Valda”.

Au luat cuvântul d-nii: Mircea Derlosea și Iosif I. Barbu.

I. I. B.

## Intrunirea dela Orăștie.

Marți 21 Iulie c., s'a ținut la Orăștie o importantă consfătuire a frunzașilor „Frontului Românesc”, prezidată de d-l dr. Aurel Vlad, la care au participat toți șefii de plese, împreună cu o seamă de membri și aderenți ai „Frontului Românesc”, intelectuali și țărani.

La această importantă consfătuire au luat parte și d-nii: dr. Voicu Nițescu, dr. Viorel V. Tilea și dr. Hariton Moldovan, ca delegați din partea d lui dr. Al. Vaida-Voevod, pentru a face o inspecție la toate organizațiile județene din cuprinsul Ardealului.

La sosirea oaspeților, d-l dr. Simion Câmpeanu, vice-preș. organizației județene le-a urat bun

sosit, asigurându-i de toată dragostea. D-l dr. Aurel Vlad, deschizând ședința, a făcut un frumos expozeu în legătură cu mișcarea naționalistă a „Frontului Românesc”, cerând tuturor muncă și o cât mai bogată activitate, pentru popularizarea principiilor naționaliste ale „Frontului Românesc”, simțindu-se acum mai mult ca oricând, nevoia intensificării lor.

A luat apoi cuvântul d-l dr. Voicu Nițescu, care a mulțumit tuturor pentru primirea calduroasă și cuvintele sincere de bun venit, spunând:

Am primit însărcinarea ca să străbatem toate județele din Ardeal, pentru a da direcțiile necesare ca organizațiile „Frontu-

lui Românesc” să fie cât mai degrabă desăvârșite.

Nu am venit să criticăm, pentru că organizația județului Hunedoara, în fruntea căreia se află marele român dr. Aurel Vlad, este o cheuzărie că există și și face pe deplin datoria. Numele d-lui dr. Vlad, este un nume istoric scris cu litere de foc în istoria politică a Ardealului. Trecutul dănsului glorios, vorbește și nu mai e nevoie de comentarii.

Am venit aici ca să ne consultăm cu niște vechi prieteni, între cari cu bucurie vedem pe d-nii: dr. Simion Câmpeanu, Pr. Adam Basarab, cu cari am mai luptat pentru interesele românilor. — Văd aici o cunună de tineri, generația de luptă a viitorului, care mă bucură. — Noi generația mai bătrână am făcut unirea, întregind teritoriul României, generația mai tânără este datoare să păstreze acest patrimoniu. Vrem ca românii să fie stăpâni pe bogățiile țării. E să conducă viața economică și financiară a României.

În continuare, d-l dr. V. Nițescu face un expozeu politic intern și extern similar cu cel rostit la Brașov, primit cu aplauze și aprobări generale.

D-l dr. V. V. Tilea a spus între altele:

Guvernul își trăește ultimele luni, — și deci în curând va trebui înlocuit. — Un lucru știu sigur, că viitorul guvern nu va fi încredințat național țărăniștilor. Ei fac impresia unui organism cu mai multe capete, pus în solda străinilor. Toate înfăptuirile, cu cari se laudă ei, au fost făcute de ministri, cari astăzi se află în „Frontul Românesc”. Toată țara este astăzi pătunsă de un naționalism curat și sănătos. Nu poate veni deci decât o guvernare naționalistă.

„Frontul Românesc” e în primul plan al preocupărilor politice dela noi. D-l Vaida a ajuns ca din opoziție să dicteze în drumarea în politica noastră externă. Trebuie prin urmare să ne perfecționăm organizațiile, să intensificăm propaganda la sate. Vă vom pune dela centru tot la dispoziție, pentru că județul Hunedoara al d-lui dr. Aurel Vlad, să rămână la strălucirea lui de totdeauna în istoria politică a

Ardealului. (Ovații îndelungate).

După ce au mai luat cuvântul d-nii: Basarab și dr. Hariton Moldovan, d-l dr. A. Vlad a încheiat importanta ședință cu un apel la luptă pentru formarea unui puternic organism național, pentru a ne putea afirma cu toată greutatea înăuntrul și în afara țării.

## Dela Asociația

Bărbăție și Credință cu Spade—Brașov.

— Comunicat. —

După abrogarea legii din 13 Iunie 1934, ni s'a făcut o nouă lege promulgată pe ziua de 6 Mai 1936, prin care ni se reduc călătoriile pe C. F. R. la 6 călătorii dus și întors cu 75% reducere, pentru cari d-l ministru al comunicațiilor a dat ordin de eliberare a carnetelor.

Comitetul de conducere al Asociației față de ordinul de mai sus, nu poate lua nici o hotărâre, fără a consulta membrii dacă primesc condițiunile și drepturile ce le oferă noua lege, și deci, sunteți invitați la adunarea generală, ce va avea loc în ziua de 2 August 1936, ora 9 dimineața, irevocabil, întrucât până în ziua de 5 August trebuie să dăm rezultatul, dacă primim noua lege, sau nu.

Având în vedere că la mijloc e interesul d voastră personal și că trebuie să vă dați adeziunea în scris, după ce veți fi puși la curent cele petrecute între timp, Vă rugăm să luați parte neapărat.

Președinte, Secretar,  
V. Băldiță. El. Vasilescu.

## Cinema Capitol

Incepând de azi

cu

GITTA ALPAR

în

## Madame Dubarry

Muzică și cântece fascinante.

Complectare: Stan-Bran

și Paramount Journal.

## Cronica feminină

### Lupta celor 8000 femei din Anglia

Femeile engleze sunt în general cele mai războinice dintre toate femeile lumii. Ultimele evenimente dovedesc că n'a murit încă formula lansată de sufragetele engleze: „Dacă nu merge cu binele, atunci o să luptăm!” Zilele trecute au sosit la Londra 8000 femei, între 55 și 65 ani, pentru ca să lupte pentru cauza lor. Cu acest prilej zărele engleze ne dau interesante amănunte.

Englezoaicele, după ce au trecut de 50 ani, constituiesc un fel de curiozitate. Se deosebesc fundamental de semenele lor din alte țări care au aceeași vârstă. Femeia engleză nu îmbrănește la suflet și nici chiar la corp ca tovarășele ei din alte țări. În alte părți femeia, care s'a ținut bine până la această vârstă, e oarecum ironizată și deci nu poate să și dea aere de tinerețe. În Anglia e cu totul altfel. În societatea noastră de pildă numai bărbatul are dreptul să se însoare cu o femeie mai tânără decât dânsul și deci să facă pe tânărul. Femeia însă e lipsită de acest drept. Când dansează un bărbat în vârstă, lumea admiră puterea și violența acestuia, când face aceeași lucru o femeie în același vârstă, cei de față râd și fac ironii pe seama

acesteia. N'are și femeia același drept, ca bărbatul, să rămână cât mai tânără?

Englezii recunosc că femeile au aceeași drepturi la viață și tinerețe ca și bărbații. Aceasta este o tradiție engleză. Și tot de spiritul tradițional ține și faptul că în Anglia femeile și bărbații poartă chiar la o vârstă mai înaintată fașonurile culorii la îmbrăcăminte, care dovedesc tinerețe și avânt. De aceea englezoaicele par totdeauna mai tinere decât sunt în realitate.

În societatea engleză femeile în vârstă sunt bine primite, e vorba însă în realitate de acele dintre ele, care sunt vesele și întrețin societatea cu glume și povești. Femei cu sufletul îmbătrânit sunt pretutindeni. Ori cum englezii sunt oameni sociabili, de astfel de femei au nevoie pentru antrenament și discuții. De aceea în societate sunt invitate mai mult femeile în vârstă decât cele tinere. În felul acesta fiecare englez știe că o englezoaică bătrână, pe lângă darul de a captiva asistența, mai poate realiza și orice inițiativă.

De aceea lumea își dădea seama că cele 8000 femei, sosite la Londra, n'au venit să se distreze. Atunci pentru ce s'au întrunit? E în perspectivă o revoltă feminină? Nimeni nu știe,

Ele cer ca statul să acorde o pensie fiecărei femei rămase nemăritată până la vârsta de 55 ani.

Lucrul acesta nu e curiozitate. După o lege din 1925, ori ce englez sau englezoaică necăsătorită, al căror venit nu trece de două lire și jumătate pe săptămână, dela vârsta de 65 ani înainte are dreptul la o pensie săptămânală de o jumătate de liră. E o lege frumoasă, însă femeilor nemăritate li se par că 65 ani e o vârstă prea înaintată. Miss Florence White, conducătoarea femeilor nemăritate din Anglia, a declarat:

Până azi se folosesc de avantajele acestei legi 175.000 femei. În realitate sunt 600.000 femei nemăritate și fără pensune, fiindcă acestea se află între 55 și 65 ani. Femeia, care a atins 55 ani, e sigură că nu se mai mărită. Ce fac acum femeile acestea? Cine se îngrijește de dănele? Statul e dator să le ajute!

Presă engleză, care se ocupă de această chestiune, crede că nu-l exclus ca în cele din urmă cele 8000 femei nemăritate să aibă câștig de cauză. Ar fi deci vorba de câteva milioane de lire, pe care parlamentul englez să le introducă în bugetul țării.

Cotiji și răspândiți  
Gazeta Transilvaniei

## O lege contra avorturilor

Nu de mult s'a votat în Rusia sovietică o lege, prin care se interzice avortul și se prevăd o serie de măsuri pentru ajutarea familiei. Legea aceasta are o deosebită importanță pentru o lume, în care avorturile deveniseră o plagă socială.

Următoarele date lămuresc această stare de lucruri: în anul 1934 au fost înregistrate la orașele din Rusia sovietică 573.593 nașteri și 374.935 avorturi, la sate 242.979 nașteri și 324.194 avorturi. În spitalele din Moscova au fost în anul 1934 57.100 nașteri și 154.584 avorturi, anul următor s'au înregistrat la Moscova 70.000 nașteri și 155.000 avorturi. Asta înseamnă că la Moscova numărul avorturilor a fost de trei ori mai mare decât cel al nașterilor.

O astfel de situație a început să devină amenințătoare și s'a simțit nevoia să se ia măsuri contra „avortomaniei”. S'a pus imediat problema înăstărușirii familiei și femeii sovietice. În legătură cu aceste lucruri, profesorul V. Ikevici scrie în „Izvestia”: Trebuie puse în imposibilitate avorturile secrete; cererea pentru o astfel de faptă trebuie socotită ca o faptă nedemnă a cetățeanului sovietic. Numai în urma unei astfel de înțelegeri se va ajunge la rezultatele, către care tinde legea actuală!

## Despre căsătoriile poligamice

Guvernul egiptean a dat tiparul pentru întâia oară o statistică interesantă a căsătoriilor poligamice din Egipt.

Din această statistică reiese, că în primele 9 luni ale anului 1935, numărul căsătoriilor a atins cifra de 302.862, dintre care 19.533 au fost poligamice: 17.950 egipteni s'au căsătorit cu câte două femei, 1456 cu câte trei, 147 cu câte patru femei.

Ar fi greșit să se creadă că poligamia, deci haremul, e practicată de cei bogăți. Din contră, în așa zisa nobilitate se practică monogamia și nu după mult timp urmează divorțul. Țărani însă sunt partizanii poligamiei și asta din motive practice: țărânul vrea să aibă mai multe femei tocmai pentru a-l ajuta la muncă.

O astfel de situație e și în Tunis și Maroc. — (Ceps)

Advocatul

Dr. Cornel Voicu

și-a mutat

Biroul avocațial

în

Str. Voevodul Mihai Nr. 13

etaj I.

Ecouri de presă.

## Danzig-ul

Berliner Boersenzeltung, Berlin. Conflictul dintre Italia și Liga Națiunilor s'a terminat printr-o înfrângere completă a doctrinei Genevei, o înfrângere mai grozavă decât și-ar fi putut cineva închipui. Să o spunem pe șleau: Liga Națiunilor a fost palmuită mai întâi de către Mussolini, apoi — moralmente — de către Negus, în ultimul său discurs. Și ea a trebuit să înghită aceste palme, aceea a lui Mussolini deoarece ea e neputincioasă, aceea a Negusului, deoarece a avut rușine de ea însăși.

Există, oriunde în viață, oameni cari știu să piardă și alții cari nu știu, care șicanează și caută porțițe de scăpare. Liga Națiunilor, de două ori palmuită, aparține categoriei celor ce nu se pricep să piardă. În momentul chiar când ea se înclina în fața lui Mussolini și asculta, fără să reacționeze, acuzațiunile Negusului, ea încria în ordinea de zi examinarea unei noi plângeri, foarte ridicole, formulată de către comisariatul său la Danzig și convocă la Geneva pe președintele Senatului din Danzig Greiser. Toate acestea au fost inconjurate cu mare tărie de presă, referitor la pretenziunile naziste împotriva opoziției danzig-eze. Aceste strigăte, aceste scâncete, trebuiau să acopere șgomotul palmelor sonore primite de către Liga Națiunilor. E, o manevră, care are avantajul de a nu prezenta nici un pericol, deoarece nu e vorba de o mare putere cu re-

acțiuni de temut, ci de Danzig, stat liliptan.

S'a ales un pretext cu totul lipsit de posibilitate de apărare și d-l Greiser a arătat în discursul său, întrucât doleanțele d-lui Lester sunt nejustificate. Insuși d-l Lester nu poate nega faptul că cele trei victime ale teroarei căzute la Danzig, sunt național-socialiști și nici decum membri ai opoziției.

D-l Lester caută în interior să strice guvernului Knüppel și să provoace turburări de care ar profita opoziția. În exterior el ar vrea să semene discordia între Reich și Polonia și să năruie acordul, care păstrează interesele Danzigului, recunoscând totuși Poloniei dreptul său la un dezașu maritim.

„Dar nu numai d-l Lester a dovedit inutilitatea sa, ci întreg înalt-comisariatul, această instituție perimată și răufăcătoare e inutilă. Înaltul-comisariat urma, după ideea autorilor tratatului, să servească de medietor între Polonia și Danzig. Germania lui Hitler și Polonia lui Pilsudsky, dând lumii primul exemplu practic al unei înțelegeri pacifice durabile, înalt-comisariatul Ligei Națiunilor la Danzig nu mai e decât un anacronism. Se crede cu adevărat, că alegând Danzig ca victimă destinată să întoarcă atențiunea lumii dela umilirile suferite de către Liga Națiunilor, se încurajează astfel Germania să revină la Liga Națiunilor.

I. M.

## Bacalaureatul comercial

După cum se știe, prin noua lege de organizare a învățământului comercial, s'a înființat bacalaureatul comercial.

D-l prof. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, a semnat o importantă decizie, prin care stabilește că primul examen de bacalaureat comercial se va ține în sesiunea lunie 1937.

Intrucât noua lege a învățământului comercial se aplică, începând dela 1 Septembrie 1936, actualii absolvenți ai școalelor comerciale superioare se bucură de drepturi câștigate și în consecință sunt dispensați de a da bacalaureatul comercial.

Elevii, cari au rămas corigenți în clasa a IV-a a școalelor comerciale superioare, vor fi și ei dispensați de examenul de bacalaureat, dacă în Septembrie a. c. vor trece cu succes examenul de corigență.

Elevii declarați repetenți în clasa a IV-a a școalelor superioare de comerț, precum și toți absolvenții acestor școli, după data de 1 Septembrie 1936 nu se vor mai putea înscrie în învățământul superior respectiv decât dacă vor obține diploma de bacalaureat comercial.

Din public

## Rectificare

În darea de seamă despre întrunirea tineretului național-creștin din Brașov, apărută în ziarul „Porunca Vremii”, s'a enunțat că d-l Moise Popa, patronul restaurantului „Transilvania”, s'a oferit să plătească chiria lunară pentru o sală de întrunire a lăncierilor. Față de această știre, d'sa ne trimite precizarea de mai jos:

Față cu informațiunea publicată în ziarul „Porunca Vremii”, în 7 Iulie, în să precizez că nu sunt în situația de a plăti chiria nici unui club politic.

Posed cel mai vechi restaurant românesc din Brașov. În această calitate ofer cu dragă inimă ospitalitate românească tuturor organizațiilor politice și sociale românești, la prețurile cele mai reduse, în convingere că toate deopotrivă servesc același ideal, pe care înțeleg să-l servesc eu însumi fără deosebire.

Moise Popa,  
restaurator.

Primăria comunei Vlădeni,  
jud. Brașov.

No. 766—1936.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că, în ziua de 4 August 1936 ora 15 se va vinde la primăria comunei Vlădeni, jud. Brașov, pe cale de licitație publică, cu respectarea disp. 88—110 din Legea Contab. publice și Regulamentul de funcționare al C. C. L. lemne fasonate esență fag și carpen din parchetul extraordinar din pășunea de pădure „Valea Boului”.

Volumul scos în vânzare s'a estimat la circa 2000 m. st.

Prețul de estimare este de lei 100 per m. st. loco pădure.

Garanția provizorie este de 10 la sută din prețul de estimare.

Condițiunile de licitație și caietul de sarcini se pot vedea la primăria comunală și Ocolul silvic Brașov în zilele de serviciu.

Vlădeni, la 8 Iulie 1936.

Primar,  
ss. Gh. Bretin.

Notar,  
ss. F. Vlădoiu.

399 1—1

## CINEMA „ASTRA”

Dela 25 IULIE

Film zguduitor din războiul mondial

DOUGLAS FAIRBANKS jun.

în

## PRIZONIERUL

Cu: Leslie Howard, Paul Lukas, Margaret Lindsay.

## Impărțirea liniilor de autobuze în zone

Primăria Municipiului Brașov (Autobuzele Comunale) ne trimite spre publicare următorul comunicat:

Se aduce la cunoștință generală că liniile de autobuze au fost împărțite în 3 zone și anume:

Linia Piața Prundului—Gara

- Zona I. Piața Prundului—Hotel Coroana
- „ II. Hotel Coroana—Corpul V Armată
- „ III. Corpul V Armată—Gara

Linia Piața Prundului—Bartolomeu

- Zona I. Piața Prundului—Transilvania
- „ II. Transilvania—Strada Bisericii Române
- „ III. Strada Bisericii Române—Bartolomeu.

Linia Piața Libertății—Vânători de Munte

- Zona I. Piața Libertății—Posta
- „ II. Posta—Strada Bisericii Române
- „ III. Str. Bisericii RomâneCaz. Vânători de Mte.

Linia I. A. R.—Piața Libertății

- Zona I. Piața Libertății—Hotel Klees (fost Pest)
- „ II. Hotel Klees—Vama veche
- „ III. Vama veche—I. A. R.

Linia Piața Libertății—Astra

- Zona I. Piața Libertății—Posta
- „ II. Posta—Casa Asig. Sociale
- „ III. Casa Asig. Soc.—Fabrica Astra

Pentru parcursurile pe 2 zone se vor elibera bilete de 5 lei, iar peste 2 zone adecă pe întreaga distanță bilete de 6 lei.

## DIVERSE

La ministerul de finanțe s'a semnat convenția referitoare la repartizarea sumei de 80 milioane lei pentru creditul cooperativ din fondul de 450 milioane pus la dispoziția Băncii Naționale prin legea de conversiune. Cele 80 milioane anual vor servi la asanarea băncilor populare dela sate și reinvierea creditului țărănesc.

Au fost descoperiți falșificatori de monede a 250 lei, de către Poliția Capitalei, în subsolul unei case din București. Au fost arestați un mecanic cu soția sa și au fost confiscate piesele ce serveau la fabricarea pieselor false împreună cu o cantitate de material pentru aliaj. Cercetările continuă.

Vizarea biletelor la înapoierea din vilegiatură. Direcțiunea generală a căilor ferate a aprobat ca viza pentru înapoierea a biletelor călătorilor, cari se întorc dela stațiunile balneare sau climatice să se facă și de agențiile Companiei de wagons în localitățile, unde se găsesc asemenea agenții.

La vizarea acestor bilete nu se va percepe nici o taxă suplimentară dela călători.

Învățământul în Ungaria. Absolvenții dela școala normală din Debrțin, seria 1931, au flaut zilele acestea o adunare. Cu acest prilej au constatat că din 30 absolvenți, numai două au căpătat posturi în timp de cinci ani. Celelalte așteaptă zădărnice de cinci ani și nu întrevăd nici o perspectivă.

De asemenea s'a mai făcut constatarea relei stări de lucruri în învățământului din Ungaria. Lipsesc școlile ca și spitalele, unde tineretele generații ar putea și valorifice munca intelectuală.

În cadrul Universității Libere Latine, S. Sa părintele Ilie Datanu, doctor în litere și filozofie, va conferența în sala de jos a Camerei de Comerț, Sâmbătă 25 Iulie la ora 6 p. m. vorbind despre „Latinitatea în biserica românească”. Intrarea liberă.

Institutul de cultură româno-german invită pe membrii și prietini săi la agapă, care se va ține la restaurantul „Coroana” în 29 I. c. ora 8<sup>1/2</sup> seara cu prilejul încheierii cursurilor de vară de limba germană ținute pentru studenții români.

Subinspectoratul P. P. al județului Brașov închiriaza camere mobilate cu un pat și cu două paturi, pe timpul dela 5—12 August a. c. pe seama unor ofițeri superiori, ce vor veni la un cure.

Oferte cu indicarea adresei și prețului cem rei se vor trimite la Subinspectoratul P. P. Jud. Brașov, Palatul Prefecturii, camera 11.

Sportul de popice. Inscriserea la participarea la cupa volantă „Veselia” s'a amânat până la 10 August a. c. cu următorul schimb de program: Echipa care va aranja ulterior concursurile de cupa volantă, în același timp va putea pune la dispoziția echipelor premii cu taxe de participare.

Marți seara la ora 9 vor juca concurs amical echipele „Veselia” și „Concordia” CFR. pe arena „Reiss”.

## Caut ucenic

pentru atelier mecanic

„CONTINENTAL”

Strada Mihail Weiss No. 19.

398 1—3

# Rolul femeii române în lupta naționalistă

Astăzi când nu numai în țara noastră lumea este preocupată de problema naționalistă, ci când întreg continentul se clatină din temelii zguduit de duhul necurat al desmăului, acum când lumea creștină și naționalistă se găsește la răspântia drumurilor dintre adevăr și întuneric, orice întrebare ce s'ar mai pune de cătră uni: Care este rostul femeii în mișcarea naționalistă? ar fi fără rost. Și este zădărnica întrebarea cu atât mai mult astăzi când prezența femeii este imperios reclamată în aceste frământări continue.

La noi femeia și-a înțeles la timp datorită ce o are în sprijinirea ideii în a cărei slujbă s'au înrolat cei mai de seamă bărbați ai neamului nostru. Alături de ei femeile, pătrunse de același sentiment de răspundere, s'au încolțit în „Frontul Românesc” sprijinind lupta pentru salvarea țării din ghiarele streinismului, pentru apărarea și ridicarea copilului român, poate singura, cea mai nobilă și mai de răspundere chemare a femeii.

În aceste zile de acută criză morală și materială pe care le trăim, ea și-a dat seama că nu mai este suficient când o mamă spune: „îmi iubesc copilul și îl cresc în spiritul creștin și național în care am crescut eu”. Nu, categoric nu! Astăzi nu mai este suficient, ca să poți face din copilul tău un tânăr, stăpân pe el, un bun creștin și un tot atât de bun cetățean. Noi mamele lor conștiente de marele rol ce-l vor avea acești copii mână, avem datoria să le asigurăm în ascenziunea lor spre idealul către care le îndreptăm gândul și pașii, un drum liber de toată necurățenia de care ne izbim noi astăzi.

Zădărnica va fi iubirea de Dumnezeu pe care li vom infiltra ca mame, dacă nu vom ști să apărăm cu toată dăruirea izvorul sacru al credinței din care ne-am adăpat și noi: biserica. Iar dragostea de țară puțin le va folosi, dacă nu vom ști să le păstrăm un stăpân liber, în care să-și poată manifesta nestingheriți dragostea de neam.

Iată pentru ce femeia română este chemată la luptă ce se dă, iar pentru ce opera ei să fie încununată de succes, ea cere să fie sprijinită și încurajată de cătră aceia, în a căror stăpânire sunt astăzi destinele și viitorul întregului neam.

Este bine să se știe că nici femeia nu mai poate privi indiferentă bațjocura cu care este tratat muncitorul român. Ea nu-și mai poate vedea soful sau copilul, cari după ce și-au chelțuit nu numai banii dar și o parte din sănătate numai pentru a fi de folos patriei și familiei (vorbeste de intelectuali) umbilă flămânzi, goi și descuroajați ca niște oameni ai nimănu cerșind o slujbă, pe când streinilor, tuturor guoaielor, li se dă până la infinit dreptul de a sta și a ocupa cele mai bune posturi.

Ca consecință, lipsa de lucru, deci de câștig a românilor, a făcut ca căsătoriile la noi să se împușineze, ca mortalitatea copiilor creștini în mizerie să fie în creștere, iar nașterile din ce în ce să scadă. Acesta este un pericol național iar românțele nu mai pot sta indiferente. Ele cer să li se facă dreptate dându-li-se de lucru la români, în felul acesta având România posibilitatea să crească cât mai mulți pui de români. Datoria statului este s'o încurajeze.

O întrebare circulă pe toate buzele: Ce interes au aceia

care se ocupă cu problema muncii la noi, — ca să adăpostesc pe alții streini, rămânând în felul acesta românii fără lucru?

Se știe doar că fără hrană nu poți crește nici o insectă, dar un om.

Pentru că să se vadă că indignarea noastră este întemeiată, voi da unele cazuri autentice din care să se vadă cum sunt tratați acești bieți muncitori români.

La fabrica de vagoane „Astra” a fost primit zilele acestea un oarecare Silberman venit din Franța, cetățean strein cu o cultură pe care nu și-o poate justifica, dar care are un frumuseț salar de 6000 lei pe lună. Cum se face că la aceiași fabrică sunt români, funcționari

calificați, cu vechime, care nu au un salar mai mare de 3—4000 lei?!

Cum se face că streinilor dela „Ofa”, șleachta jidovească din Budapesta li s'a dat prelungire la toți deși se știe că la această întreprindere nu este angajat nici un român afară de un servitor?

Dar fabrica de postav Scherg, cum a putut obține șederea în țară a 12 funcționari, după ce toți aceștia au fost respinși de către Inspectoratul din Brașov?!

Lucruri necurate și grave se petrec la noi. Iată de ce este bine ca femeile să nu își lase nădejdea numai în bărbați ci fiecare să-și dea obolul său în lupta ce o ducem, căci numai dintr'o unire deplină și unanimă pot izvorâ sforțările necesare pentru izbânda împotriva tuturor dușmanilor.

Elisabeta Hențiu.

## Osândirea autorilor nenorocirii dela Cotroceni

Trib. II-fov s. II, format cu d-ii președinte Horia Bogdan, judecători: Ion Stambulescu și Const. Panaitescu și procuror Ben. Sioenescu, a pronunțat eri sentința sa în procesul accidentului catastrofal din Dealul Cotrocenilor (dela 8 luni).

În hotărârea Justiției: Tribunalul a condamnat — la câte un an închisoare corecțională, pentru omor și răni prin imprudență pe: Vasile Vasilescu, fost prim-ajutor de primar al Capitalei, arhitect Roger Bolomey, fost director al serviciului arhitecturii primăriei municipiului și inginer Jean Burcus, subdirectorul arhitecturii.

La câte 18 luni închisoare corecțională pe: samsarul Iolil Blumenfeld, tag Iulian Cozianu, conducătorul lucrărilor și M. Druju, antreprenorul tribunei prăbușite.

La opt luni pe conducătorul Aurel Cacip; — la șase luni pe conducătorul tag. Vasile Ionescu; — și la cinci luni pe dușgerul Dobrin Ion.

Tuturor li s'a admis computarea prevenției în osândă. Tribunalul a achitat de orice penalitate pe arhitectul Marcel Pompei.

Tribunalul a condamnat pe cei de mai sus în solidar cu Primăria Municipiului București la plata despăgubirilor civile față de victime la diverse sume variind între 2:00 lei și 2 milioane lei.

Moștenitorilor căpitanului Zamfirescu li s'a acordat 2 milioane cinci sute mii lei, celor ai Eleni Gavrilu 2 milioane și moștenitorilor lui Petrescu 1 milion lei.

Tribunalul a respins cererile de despăgubiri civile formulate contra Ministerului de Interne și a d-ului Al. Donescu personal.

Spre consolidarea păcii.

## Rezultatul conferinței dela Londra

Joi s'au întrunit la Londra sub presidența șefului guvernului britanic, d-l Baldwin, delegații englezi, francezi și belgieni în numele celor trei puteri locarniene. În cele două ședințe ținute s'a ajuns la un deplin acord în ce privește consolidarea păcii, a căruia urmărire se vor re-mi în curând. Rezultatul celor două ședințe este cuprins în următorul

Comunicat oficial:

„Reprezentanții Franței, Belgiei și Marii Britanii, întruniți la Londra la 23 Iulie 1936, ținând seamă de aranjamentul dela 19 Martie, de propunerile cancelarului Reichului din 21 Martie și de propunerile guvernului francez din 8 Aprilie, au ajuns la următoarele concluzii:

1. Scopul principal către care trebuie să se îndrepte sforțările tuturor națiunilor europene, este consolidarea păcii printr'un acord general.

2. Un astfel de acord nu poate fi obținut decât printr'o cooperare a tuturor puterilor interesate și nimic nu ar fi mai dezastruos pentru nădejdea care trebuie păstrată în această privință decât divizarea aparentă sau reală a Europei în blocuri opuse.

3. Cele trei guverne scotese în consecință, că trebuie făcute demersuri pentru organizarea u-

nel întâiniri a celor cinci puteri locarniene, imediat ce această întâinire va fi cu putință să fie convocată.

Prima sarcină este, după părerea lor, negocierea unui nou acord destinat să se substituie pactului dela Locarno și reglementarea prin colaborarea tuturor interesajlor a situației create prin inițiativa germană din 7 Martie.

4. Cele trei guverne intenționează deci să intre în comunicație cu guvernele german și italian, în vederea participării lor la această reuniune.

5. Dacă se va face un progres la această reuniune, alte chestiuni privitoare la pacea europeană vor veni în mod necesar în discuție.

În aceste condițiuni, ar fi locul să se ia în considerare extinderea câmpului de discuție, pentru a se înlesni, cu colaborarea tuturor puterilor interesate, reglementarea problemelor a căror soluționare apare esențială pentru pacea Europei”.

S'a deschis  
Drogheria Românească  
T. Gheaja

Str. I. G. Duca No. 40  
(f. Str. Lungă).

Fraji Români, sprijiniți comerțul românesc!

ULTIMA OARA.

## Revoluția din Spania

Știrile sosite azi prin Radio ne comunică următoarele:

Generalii Franco și Mola se spropie din două direcții de capitala Madrid, ai cărei locuitori sufer grozav de lipsa de hrană.

Continuă sosirea de crucișătoare engleze, italiene, americane și germane în apele Spaniei pentru apărarea supușilor lor.

Zierele franceze de dreapta continuă să susțină cu dovezii ajutorarea comuniștilor spanioli de cătră guvernul francez cu arme și muniții.

## Concursul automobilistic de mâne (Duminică).

Mâne, Duminică, va avea loc, precum am anunțat, alergarea probelor de automobile și motocicletă la Brașov, pe traseul cunoscut. La acest concurs, precum suntem informați, va lua parte și A. S. R. Principele Nicolae.

Întregim cele publicate cu următoarele dispozițiuni ale Primăriei, privitor la circulația pietonilor și a vehiculelor în diferite cartiere:

Circulația pietonilor din cartierul Cetate și Scheiu cu Brașovul-Vechiu se va face prin I. G. Duca—Crișan—Aleea Principei Elena—Șirul Trauschaefels—Turnul Alb—După ziduri (Grafi) Liceul Hünterus—G. Barițiu cât și prin Aleea Regina Maria—de sub Tâmpa și Strada Regina Maria—și Castelului pt. Cartierul Blumăna.

Circulația vehiculelor din cartierele cuprinse mai sus cât și a pietonilor și vehiculelor din cartierul Blumăna se va face prin Strada Regina Maria—I. C. Brătianu—Castelului—Calea Victoriei prin dosul penitenciarului—Strada Invățătorilor—Strada Cuza Vodă—Stada Bisericii Române—Strada de Mijloc—Strada I. G. Duca sau Fabricel.

Toate autobuzele, cari fac curse pentru satele din jurul municipiului și a căror haltă cade în traseul cu circulația interzisă, vor staționa în zilele de 23—25 Iulie a. c. precum și în ziua de 26 Iulie a. c. pe terenul de Piață și în fața serviciului de incendiu (cazarma pompierilor), de unde vor pleca pe traseul indicat mai sus.

Deasemenea tramvatele Societății Căilor Ferate Locale vor avea plecarea și sosirea în zilele de 23—25 Iulie a. c. între orele 5—7 dimineața din halta provizorie Calea Victoriei colț cu Strada Regina Maria și Str. Invățătorilor, iar în ziua de 26 Iulie a. c. între orele 5—14 numai din halta situată lângă fabrica „Schie”.

Pentru evitarea unor accidente, cari ar putea avea urmări grave atât pentru concurenți cât și pentru spectatori, publicul este rugat a se conforma cu strictețe tuturor măsurilor de ordine și siguranță luate de Comitetul de Organizare cu aprobarea noastră.

## Programul curselor.

Vor participa:

1. Cu automobile-sport, d-nii: Cristea, Berlescu, Sontag, Rosensener, Chastelain, Alexandrescu, Zamfirescu și Neamțu cu 40 ture, total 68 km.

2. Cu motociclete de 250 cmc. d-nii: Georgescu, Mărgineanu și Pop; de 500 cmc. d-nii: Assan, Popa, Mareș, Dobrescu, Vasilescu, Craioveanu, Frățilă, Pavel, Georgescu, S. Iaghy și Lautmann.

3. Cu automobile de curse: A. S. R. Principele Nicolae și d-nii: Sontag, Carp, Ghica, Cristea, Berlescu, Calciu și Voluntaru, cu 50 ture de 85 km.

Premiile pentru cele 3 categorii sunt în bani numerar de: 25—15—7 mii; 10—6—3—2 mii; 40—25—15 mii, plus alte premii: cupe și șampanie ofrite de Pivașele Rhein & Comp. Azuga, Municipiul Brașov, Fabrica de Celuloză Zărnești, Fabrica de Hârtie Zărnești, Fabrica I. A. R., Motoclub Român Brașov, Camera de Com. și Ind. Brașov, Fabrica W. Scherg Brașov.

Semnele distinctive ale oficialilor.

Bandă verde-roșu: Directorul cursei, bandă albă: Juriul, bandă Bleu-azur: Comitetul, bandă gri-fer: Cronometrarii, bandă roșie: Concurenții, bandă galbenă: Mecanicii, bandă verde: Controlorii, bandă galben-roșu: Comisarii sportivi.

Prejurile: Peluză lei 40, Tribuă 100 lei și Tribuna oficială R. A.

## Informații

Salariile clerului. Ministerul cultelor aduce la cunoștința celor interesaj, că salariile clerului au fost achitate pe lunile Aprilie, Mai și Iunie. Pentru luna Iulie formalitățile sunt în curs.

Băzu Cantacuzino concurează la raidul Paris-Saigon-Paris. Guvernul francez a instituit un premiu de 100.000 de franci, care se va atribui celui ce va străbate mai repede distanța Paris-Saigon-Paris.

Zilele trecute comitetul organizator al acestei curse, a primit înscrierea lui Băzu Cantacuzino, care va concura cu avionul, ce-l are comandat la Paris la fabrica Caudron. Cu acest avion Cantacuzino va încerca

să bată recordul lumii, de viteză în jurul pământului. Totalul kilometrilor ce va trebui să parcurgă pe distanța Paris-Saigon-Paris, va fi de 24.000, adică mai mult de jumătate decât va trebui să facă în jurul pământului.

Cu începerea noului an școlar, școlarele de meserii se transformă după cum urmează: cele superioare în licee industriale, cele inferioare în gimnazii industriale iar cele elementare vor funcționa ca ateliere practice.

Linia Brașov-Zărnești inundată. În urma unei ploi torențiale, care a bănuțit împrejurimile orașului, linia ferată Brașov-Zărnești a fost complet inundată, astfel că a devenit pe o mare parte impracticabilă. După reparare a fost pusă din nou în circulație.